Художній опис «Синичка»

Урок розвитку зв’язного мовлення, 3-й клас

Спеціальна Н. М., учитель початкових класів спеціалізованої школи № 31 Дніпровського району, м. Київ

Мета: вчити учнів добирати слова на задану тему; збагачувати активний та пасивний словник учнів, увагу, зв’язне мовлення, грамотно оформляти запис тексту в зошитах; виховувати дбайливе ставлення до природи, любов до птахів, бажання їм допомогти взимку.

Обладнання: магнітофонний запис зі співом пташок, малюнки з зображенням птахів, що зимують у нас, індивідуальні картки з зображенням синички, картки для диференційованої роботи з учнями, запис на дошці, «Орфографічні словники».

Хід уроку

1. Привітання дітей
Учитель. Холодно зараз в лісах і лугах,

                 Холодно зайчикам, лискам, птахам.

                  Затишно, тепло у класі у нас.

                  Доброго дня, вітаю я вас.

2. Вступна бесіда
(Під музику П. Чайковського «Пори року»).
Учитель. Ще зовсім недавно гуляли з вами в осінньому парку. Під ногами шурхотіло опале листя, сумну пісню співали птахи. А сьогодні сплять деревця і травинки, не чути співу пташок. І хоч за календарем ще осінь, але вже дає про себе знати

Бабуся у білому кожусі.

Поля причепурила –

Пухнастим снігом вкрила.

Відгадайте, хто вона,

Бабусенька чарівна. (Зима)
    – За якими прикметами ми впізнаємо зиму?

3. Актуалізація знань про зимуючих пташок.

Учитель. А кому взимку живеться найважче? Чому?
· Чому ми так говоримо: «Птахи – наші друзі»?
Розповідь учителя

Птахів здавна називають санітарами лісів, союзниками землеробів і садівника. Вони знищують шкідливих комах, слимаків, гризунів, оберігають культурну рослинність. Зерноїдні птахи видзьобують насіння бур’янів. Синичка з’їдає за день комах стільки, скільки сама важить. Підраховано, що пара синиць оберігає плодовий сад на 40 дерев. Шпак тільки за сніданок з’їдає 50 – 60 комах. Ластівка  за літо з’їдає до мільйона комах.

     На нашій планеті зараз налічується 8663 види птахів і близько 100 мільярдів птахів. На кожну людину припадає близько 25 пташок. А кожна збережена пташка – це багаті врожаї полів і садів, це зелень і краса нашої Батьківщини. Ось чому треба бережно ставитись до пташок.
     Тому, напевне, про пташок написано стільки казок, загадок, віршів і навіть картин та музичних творів присвячено їм!

(Слухання магнітофонного запису співу пташок).

Учитель. Назвіть казки про птахів, музичні твори.
· А яких пташок ми зараз бачимо у дворах, парках, садах?
· Як називаються ці пташки?

Саме вони потребують зараз найбільшої уваги, турботи, любові.

4. Читання віршів, відгадування загадок для актуалізації чуттєвого досвіду, уяви дітей
(На дошці – таблиця зимуючих птахів нашої місцевості).

5. Розгляд малюнків, що зимують у нас, їх стислі описи
Учитель. А тепер, діти, опишемо усно, за якими ознаками ми можемо впізнати цих пташок.

(Діти виходять до дошки. Показують пташку і описують коротко).

· Синичку впізнаємо за жовтими грудцятами.

· Горобчик сіренький, метушливий, часто заглядає до нас у вікно.

· Снігур прилітає з першим снігом. У нього червона грудка.

· Дятел має довгий хвіст, міцний дзьоб, червону шапочку на голові.

· Сорока – білобока, а хвостик і голівка у неї чорні. 

· Ворона чорна, кричить кар-кар.

6. Повідомлення теми уроку
 Учитель. А зараз послухайте загадку і відгадайте, кому із пташок ми на сьогоднішньому уроці віддамо свою любов, знання і опишемо її.



Шубка з сірого пушку,



Скаче в жовтім фартушку,



Чорний шарфик та шапчина,



Хоч маленька ця пташина,



Та корисна трудівниця



Називається….(синиця).

Учитель. Так, сьогодні ми будемо складати опис синички, але не простий, а художній. Як ви гадаєте, що значить «художній опис»?

(Треба описати синичку, яка вона є. Художники змальовують фарбами, а ми спробуємо це зробити за допомогою слів)

7.  Підготовка до опису
 Учитель. Що ви можете взагалі сказати про синичку, які слова використовуєте?

 (Синичка – невеличка, жовта грудочка, трудівниця, знищує комах, тулиться ближче до житла людей).

· Яке у неї пір’ячко? (Сіреньке, жовтеньке, біленьке)
· Який у неї хвостик? (Ніби трикутник, загострений)

· А дзьобик? (Маленький, гостренький)

· А ніжки? (Тоненькі, з гострими, цупкими кігтиками)

	1. Голівка та очі.
	Чорна «шапочка», намистинки, щічки

	2. Що прикривало спинку?
	Зелена, блакитно-сіра з бурим, темно-зелений жакетик

	3. Які грудці і черевце?
	Жовта сукня, під чорну краватку, ніби трикутник, загострений

	4. Хвостик і ніжки.
	Тоненькі, цупкі

	5. Дзьобик у пташки.
	Тоненький, чорний, маленький


Учитель. А тепер подивіться на дошку. Тут записана схема опису синички.

                        (Повторити з яких частин складається твір).

До годівнички прилетіли пташки. Вони були дуже гарні. Та одна з них відрізняється поміж інших.

Та це ж була … Як ми про це раніше не здогадались?

8. Словникова робота
       Пір’ячко, костюмчик, переливається, пишається, тремтить, до вподоби, жваві, розумні, гіллячки, сердечно, здригається, жакетик, яскравими барвами, в  дзвонику б’ється, пернаті.
9. Усний опис синички (2 – 3 учні)

10. Читання художнього опису синички із книжечки В. Перепелюка «Синича дружба»

11. Зачитування зразка опису синички, написаного ученицею попереднього випуску
Синичка

     Синичка сиділа на тоненькій гілочці, що схилилася від її ваги. Була трішки схожа на горобчика, але де він може порівнятися з нею  своїм костюмчиком.

    Чорна шапочка на малесенькій голівці, жваві розумні бусинки-очі. Жовта, під чорну краватка. Сукня, ніби темно-зелений жакетик. Все пір’ячко яскравими барвами переливається на сонці. Хвостик, ніби трикутник, загострений. Ніжки тоненькі, але міцно тримаються за гіллячки.

Як співає, злегка пишається собою, трішки відкриває тоненький дзьобик, у якому, ніби сердечко в дзвонику, б’ється гострий язичок. І все її крихітне тільце тремтить і здригається.

З усіх пернатих друзів найбільше мені до вподоби синичка.

12. Робота у групах 
1-ша група

Складають опис за планом, малюнком та словником.

2-га група

Складають опис за розданими словосполученнями на картках, планом, словником.

3-тя група

Дописують потрібні слова замість крапок.

    Цю пташку зустрінеш і в …, і в …. Вона така …, все … співає.

   Тільце у неї …, дзьобик …, ніжки ….

    Зимою вона обов’язково підлетить до …. Постікає дзьобиком, нагадає, що надворі … і їжі немає. Зате влітку синиць не видно. В’ються … від гнізда до яблунь. Гусінь …. Діток ….

Слова для довідок:  місто, село, весела, пісні, крихітне, гостренький, тонесеньку, вікно, холодно, пташки, збирають, годують.
(Нагадую дітям, що можна користуватися «Орфографічним словником», просити допомоги у мене).

13. Аналіз дитячих робіт
      Представник  кожної групи зачитує опис синички, яку аналізуємо.

14. Читання ученицею вірша Дмитра Павличка «Птиця»
      Група дітей з годівничками вирушає до парку, щоб їх там розвішати на деревах і насипати їжі пташкам.
